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Leder

Kære læsere

Det er mig en stor glæde at kunne henvende mig til jer som
nyvalgt formand for Det Europæiske Økonomiske og Sociale
Udvalg (EØSU). Jeg vil gerne sende jer alle mine varmeste
hilsner og takke for det uvurderlige arbejde, som
civilsamfundsorganisationerne udfører hver eneste dag for at
gøre vores samfund til et bedre sted at være.

Europa forsøger lige nu at navigere i kølvandet på pandemien
og håndtere angrebskrigen i Ukraine på bedste vis, og det er
vigtigere end nogensinde før at holde fast i vores EU-værdier i
form af demokrati, grundlæggende rettigheder og
retsstatsprincippet. Mit politiske manifest understreger
betydningen af disse principper og skitserer en vej frem mod et
mere modstandsdygtigt, mere inkluderende og mere
demokratisk EU, der kan inspirere vores såvel nære som fjerne
naboer.

I centrum for min vision står overbevisningen om, at
civilsamfundsorganisationerne udgør fundamentet for vores
demokratier. I er det afgørende bindeled mellem borgerne og
beslutningstagerne og kanaliserer almindelige menneskers
bekymringer og forhåbninger ind i politikker, der skal sikre en
bedre fremtid for Europa. EØSU er fast besluttet på at fremme
dialogen og sikre, at I bliver hørt på allerhøjeste niveau i EU's
institutioner.

I forbindelse med det kommende valg til Europa-Parlamentet i
2024 bliver det endnu vigtigere at lytte til civilsamfundet. På
den baggrund ønsker jeg, at EØSU skal påtage sig en mere
aktiv rolle forud for valget, så vi kommer i kontakt med
vælgerne og får dem til at deltage mere. Støtte fra
civilsamfundsorganisationerne – jeres støtte – bliver afgørende.

Lad os ikke glemme, at nutidens beslutninger træffes med sigte
på at opbygge en stærk og retfærdig fremtid for de kommende generationer. Jeg vil stræbe efter
at gøre EØSU til et sted, hvor unge frit kan give udtryk for deres bekymringer, idéer og holdninger,
og hvor deres bidrag værdsættes og fører til handling.

I en tid præget af komplicerede udfordringer på den internationale scene, mener jeg, det er vigtigt
at slå EØSU's døre op for vores naboer i Østpartnerskabet og på Vestbalkan. Den Europæiske
Unions fremtid hænger uløseligt sammen med disse regioners stabilitet og velstand. Det er vi nødt
til at erkende. Ved at fungere som en reel civilsamfundsbro for disse lande ønsker jeg, at EØSU
støtter dem og giver dem styrken til at kæmpe for frihed, demokrati og tættere integration.

Jeg er fast besluttet på at forstærke civilsamfundets stemme under min mandatperiode som
formand for EØSU, og jeg opfordrer jer til at gribe lejligheden og engagere jer aktivt sammen med
EØSU og vores initiativer. I fællesskab kan vi slå bro over kløften mellem borgere og institutioner
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og sikre, at EU's politikker er dybt forankrede i befolkningens reelle behov og håb.

Sammen kan vi kæmpe for vort demokrati og tale europæernes sag.

Oliver Röpke
Formand for Det Europæiske Økonomiske og Sociale Udvalg
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Kæmp for demokratiet – tal Europas sag

Det politiske manifest fremhæver EØSU-formand Oliver Röpkes
prioriteter for hans mandatperiode 2023-2025 og skitserer de
centrale idéer og initiativer, der skal bidrage til et mere robust,
inklusivt og demokratisk EU.

Download en kopi af manifestet.

VIDEO: I hvilken retning skal EØSU gå i de kommende år?

Se videoen, hvor EØSU-medlemmer og partnere fortæller om deres forventninger til anden
halvdel af mandatperioden.
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Demokrati som rettesnor for den nye EØSU-
formands program

Formanden lover at gøre Det Europæiske Økonomiske og Sociale
Udvalg til en særligt egnet institution for demokratisk dialog og
slå dørene op for EU-tiltrædelseslandene.

Det EØSU har valgt østrigske Oliver Röpke som den 34. formand i
udvalgets 65 år lange historie. Oliver Röpke er tidligere leder af det
østrigske fagforeningsforbunds (ÖGB) kontor i Bruxelles og den seneste
formand for EØSU's Arbejdstagergruppe. Han vil i de kommende to et
halvt år stå i spidsen for det EU-organ, der repræsenterer det
organiserede civilsamfund.

Det polske medlem Krzysztof Pater og det rumænske medlem Aurel
Laurenţiu Plosceanu slutter sig til ham ved roret i EØSU som
henholdsvis næstformand med ansvar for budgettet og næstformand

med ansvar for kommunikation. Da EØSU's formandskab skifter halvvejs igennem sin mandatperiode,
overtager Oliver Röpke posten efter sin landsmand, Christa Schweng, som stod i spidsen for udvalget i
første halvdel af mandatperioden 2020-2025.

Oliver Röpke, der er fortaler for arbejdstagernes rettigheder, er fast besluttet på at konsolidere EØSU's rolle
som et forum for dialog mellem en lang række aktører, der spiller en central rolle i udformningen af EU's
politikker og genoprettelsen af borgernes tillid til EU-projektet.

I løbet af den kommende mandatperiode vil jeg styrke EØSU's unikke rolle som bindeled mellem borgerne,
civilsamfundet og EU-institutionerne, hvor udvalget skal fungere som en ægte platform for ærlig og
inkluderende debat. Jeg vil række ud til vores partnere på Vestbalkan og i de østlige nabolande for at
fremme et tættere samarbejde og interagere med de unge for at sikre, at vi opbygger den fremtid, de
ønsker at leve i – inkluderende, fremgangsrig og demokratisk", sagde formanden.

Oliver Röpke har for sit formandskab valgt mottoet Stand up for Democracy, Speak up for Europe (Kæmp for
demokratiet og tal Europas sag). De fire søjler i hans program – manifestet – repræsenterer hans vision om
et mere socialt og repræsentativt EU, som også rækker ud til sine naboer for at hjælpe dem med at bane
vejen for en mere stabil og fredelig fremtid. Søjlerne står for demokratiet inden for og uden for EU samt en
mere repræsentativ stemme for EU ved at give EØSU en mere repræsentativ rolle og ved at styrke
kvaliteten i EØSU's opsøgende og fremadrettede arbejde.

Manifestet indeholder en liste over tiltag, som den nye formand agter at gennemføre i løbet af sit mandat.
De omfatter bl.a. udnævnelse af æresmedlemmer for udvidelse i EU-tiltrædelseslandene med henblik på at
inddrage dem i EØSU's daglige rådgivningsarbejde og en solid EØSU-deltagelse i kampagner og aktiviteter
for at øge vælgerdeltagelsen i valget til Europa-Parlamentet i 2024. Der vil også blive fokuseret på at
inddrage borgerne, navnlig unge, i EU gennem borgerpaneler og andre former for deltagelse. (ll)
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Det rumænske medlem Lauren?iu Plosceanu er
EØSU's nye næstformand med ansvar for
kommunikation

Laurenţiu Plosceanu, som er medlem af EØSU's
Arbejdsgivergruppe, er formand for den rumænske
sammenslutning af byggeentreprenører (ARACO) og
næstformand for forbundet af industriarbejdsgivere i Rumænien
(UGIR).

Han blev valgt på plenarforsamlingen den 26. april 2023 i forbindelse
med nykonstitueringen halvvejs i mandatperioden.

"Jeg er meget glad for at påtage mig dette ansvar, som ligger mig stærkt
på sinde", sagde han. "I disse tider med mange udfordringer er det
særdeles vigtigt, at vi på en effektiv måde formidler, hvad vi beskæftiger
os med på EU-niveau, og sikrer, at det organiserede civilsamfund bliver
hørt".

Laurenţiu Plosceanu, som har været medlem af EØSU lige siden
Rumæniens tiltrædelse af EU i 2007, var formand for Sektionen for
Beskæftigelse, Sociale Spørgsmål og Unionsborgerskab (SOC) i første
halvdel af nuværende mandatperiode og er medordfører for det blandede
rådgivende udvalg EU/Serbien.

Han er uddannet inden for teknisk ingeniørvidenskab (Technical University of Civil Engineering of Bucharest)
og jura (Nicolae Titulescu University Bucharest). Han har derudover en eMBA i økonomi og har efter afsluttet
universitetsuddannelse færdiggjort studier på Romanian National Defence College. (mp)
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Krzysztof Pater fra Polen er EØSU's nye
næstformand med ansvar for budget

Den tidligere polske minister for socialpolitik og nuværende
formand for sammenslutningen af polske drenge- og
pigespejdere (ZHP), Krzysztof Pater, blev valgt til posten den 26.
april af EØSU's plenarforsamling, som han har været meget
aktivt medlem af siden 2006.

En af Krzysztof Paters vigtigste prioriteter, mens han sidder på udvalgets
pengekasse, vil være at fremme dets modstandsdygtighed – som en
demokratisk institution – over for trusler og fjendtlig indflydelse.

"Siden Ruslands invasion af Ukraine er der sket en dramatisk ændring af
ikke bare det økonomiske landskab, hvilket er en stor kilde til usikkerhed i
planlægningen af mange af udvalgets udgifter, men også af den globale
geopolitiske situation", sagde Krzysztof Pater. "Det er derfor vigtigere end
nogensinde før at investere i at gøre de eksisterende demokratiske
systemer bedre i stand til at beskytte de grundlæggende rettigheder og
styrke deres egen stabilitet".

I Polen spillede Krzysztof Pater en fremtrædende rolle i reformen af det
polske pensionssystem i slutningen af 1990'erne og hjalp med at udforme
konceptet med de finansierede søjler. Han blev vicestatssekretær for
arbejdsmarkeds- og socialpolitik i 2001 og minister for socialpolitik i 2004.

Krzysztof Pater, som har fået tildelt Fortjenstkorset i Guld af Polens
præsident for sit arbejde med børn og unge på uddannelsesområdet, har

været aktivt medlem af spejdersammenslutningen ZHP i mere end 45 år og er nu formand for denne.

I EØSU har han været formand for Sektionen for Den Økonomiske og Monetære Union og Økonomisk og
Social Samhørighed (2008-2010) og for Arbejdsmarkedsobservatoriet (2010-2013 og 2018-2020).

Hans rapporter har præget kampagner, der skulle sikre, at personer med handicap effektivt kan udøve deres
stemmeret i hele EU ved valg til Europa-Parlamentet. Han har også været fortaler for anerkendelse af den
enorme sociale og økonomiske værdi af frivilligt arbejde, som han mindede om i sin takketale: Frivilligt
arbejde var med til at redde tusindvis af EU-borgeres liv under covid-19-pandemien og har sikret, at
hundredtusindvis af flygtninge fra Ukraine har fået den nødvendige hjælp. Jeg håber meget på, at
Kommissionen også vil anerkende denne indsats ved at gøre 2025 til det europæiske år for frivilligt arbejde,
hvilket vores udvalg har opfordret til". (dm)

Hvem er hvem: EØSU's nye lederskab
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Formand

Oliver Röpke, Østrig
Arbejdstagergruppen

 

Næstformænd

Aurel Laurenţiu Plosceanu, Rumænien
Arbejdsgivergruppen

Formand for kommunikationsudvalget (COCOM)

Krzysztof Pater, Polen
Gruppen af civilsamfundsorganisationer

Formand for finans- og budgetudvalget
(CAF)

 

Gruppeformænd
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Stefano Mallia, Malta

Formand for Arbejdsgivergruppen

Lucie Studničná, Tjekkiet

Formand for
Arbejdstagergruppen

Séamus Boland, Irland

Formand for Gruppen af
civilsamfundsorganisationer

 

Sektionsformænd

Ioannis Vardakastanis,
Grækenland
Gruppen af

civilsamfundsorganisationer

Formand for Sektionen for Den
Økonomiske og Monetære Union

og Økonomisk og Social
Samhørighed (ECO)

Sandra Parthie,
Tyskland

Arbejdsgivergruppen 

Formand for Sektionen
for Det Indre Marked,
Produktion og Forbrug

(INT)

Dimitris
Dimitriadis,
Grækenland

Arbejdsgivergruppen

Formand for
Sektionen for

Eksterne
Forbindelser

(REX)

Peter Schmidt,
Tyskland

Arbejdstagergruppen

Formand for Sektionen
for Landbrug, Udvikling
af Landdistrikterne og

Miljø (NAT)
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Cinzia Del Rio, Italien
Arbejdstagergruppen

Formand for Sektionen for Beskæftigelse,
Sociale Spørgsmål og Unionsborgerskab

(SOC)

Baiba Miltoviča, Letland
Gruppen af

civilsamfundsorganisationer

Formand for Sektionen for
Transport, Energi,
Infrastruktur og

Informationssamfundet
(TEN)

Pietro Francesco de Lotto,
Italien

Arbejdsgivergruppen

 Formand for Den Rådgivende
Kommission for Industrielle

Ændringer (CCMI)

EØSU's midtvejskonstituering kort fortalt

Alle EØSU's topledere udskiftes for anden halvdel af
mandatperioden, som løber fra april 2023 til september 2025

Ud over formanden, de to næstformænd og præsidiet, har EØSU tillige
valgt nye formænd for sine seks sektioner (SOC, ECO, INT, NAT, TEN og
REX) samt sin Rådgivende Kommission for Industrielle Ændringer (CCMI).

Formanden og de to næstformænd vælges ved simpelt flertal på
plenarforsamlingens konstituerende møde. De vælges på skift fra hver af
EØSU's tre grupper (Arbejdsgivergruppen, Arbejdstagergruppen og
Gruppen af civilsamfundsorganisationer) for en periode på to og et halvt
år.

Formanden leder udvalgets aktiviteter og repræsenterer EØSU i
forbindelserne med andre institutioner og organer.

De to næstformænd, der vælges blandt de to grupper, som formanden
ikke tilhører, er ansvarlige for henholdsvis budget og kommunikation.

Præsidiet er det organ, der træffer politiske beslutninger i EØSU. Dets hovedopgave er at fastlægge EØSU's
mål, strategier og prioriteter på alle områder og fastlægge dets arbejdsprogram. Præsidiet består af
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formanden, de to næstformænd, de tre gruppeformænd, formændene for sektionerne og den rådgivende
kommission samt et skiftende antal medlemmer, som ikke overstiger antallet af medlemsstater.

EØSU består af 329 medlemmer fra EU's 27 medlemsstater. De indstilles af de nationale regeringer og
udpeges af Rådet for Den Europæiske Union for en femårig periode. De arbejder derefter uafhængigt i alle
EU-borgeres interesse. Medlemmerne er ikke politikere, men arbejdsgivere, fagforeningsfolk og
repræsentanter for forskellige samfundssektorer såsom landbrugs-, forbruger- og miljøorganisationer, den
sociale økonomi, SMV'er, liberale erhverv samt sammenslutninger, som repræsenterer personer med
handicap, den frivillige sektor, ligestilling, de unge, universitetsverdenen osv. (ll/dm)
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